

改革开放是中国共产党的一次伟大觉醒

杨胜群

内容提要:改革开放是我们党的一次伟大觉醒,实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。改革开放这个伟大觉醒,是从破除对马克思主义的教条式理解开始的,是基于对我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段这个基

本国情的深刻认识。改革开放这个伟大觉醒,还体现在我们党深刻认识到社会主义是不断发展的,要通过革命性变革不断发展和完善;社会主义是开放的,不能关起门来搞建设。改革开放这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。



中国共产党精神谱系——沂蒙精神

八百里沂蒙是片红色热土。革命战争年代,百万沂蒙人民拥军支前,十万英烈血洒疆场。习近平同志指出,在沂蒙这片红色土地上,诞生了无数可歌可泣的英雄儿女,沂蒙六姐妹、沂蒙母亲、沂蒙红嫂的事迹十分感人。沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样,是党和国家的宝贵精神财富,要不断结合新的时代条件发扬光大。他强调,军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神,对我们今天抓党的建设仍然具有十分重要的启示作用。

图为沂蒙风光。中共山东省委宣传部提供



改革开放这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造,推动形成了中国人民和中华民族发展史上的一次伟大革命,谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。

伟大觉醒孕育伟大创造

杨河

习近平同志在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话指出,改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。这是对改革开放重大历史意义的深刻揭示,对于我们在新时代将改革开放进行到底具有重要指导意义。

觉醒是思想上的解放和自觉,它往往表现为冲破旧的思想束缚、形成新的思想观念。伟大觉醒不是一般的思想解放和思想自觉,而是对一个国家和民族具有重大历史意义的思想解放和思想自觉。“文化大革命”结束后,在党和国家面临何去何从的重大历史关头,我们党冲破长期“左”的错误的严重束缚,批评“两个凡是”的错误方针,作出把党和国家的工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。正是从这个意义上说,改革开放是我们党的一次伟大觉醒。

这个伟大觉醒是基于对党和国家前途命运的深刻把握:只有牢牢扭住经济建设这个中心,毫不动摇坚持发展是硬道理,解放和发展社会生产力,全面增强我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力,才能为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴奠定雄厚物质基础。这个伟大觉醒是基于对社会主义革命和建设实践经验的深刻总结:在社会主义初级阶段,必须按照生产关系一定要适应生产力状况、上层建筑一定要适应经济基础状况的规律办事,既不能走封闭僵化的老路,也不能走改旗易帜的邪路,必须坚定不移走中国特色社会主义道路,在改革开放中发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。这个伟大觉醒是基于对时代潮流的深刻洞察:作为一个发展中大国,不能关起门来搞建设,只有在与世界各国的广泛交流交往中才能发展自己,成就民族复兴伟业;只有顺应时代潮流、融入时代潮流、站在时代潮流前列,才能使社会主义保持生机活力。这个伟大觉醒是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟:为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,也是改革开放的初心和使命。“贫穷不是社会主义”。如果人民群众的生活水平长期得不到提高,那就没有体现出社会主义制度的优越性。因此,必须顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

改革开放这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造,推动形成了中国人民和中华民族发展史上的一次伟大革命,谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。当前,中国特色社会主义进入了新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这既是改革开放的成果,又是继续改革开放新的起点。我们要保持高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,牢牢把握坚持和发展中国特色社会主义这个改革开放以来我们党全部理论和实践的主题,坚持方向不变、道路不偏、力度不减,将改革开放进行到底。

(作者为北京大学教授、社会科学部主任)

习近平同志在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话指出:“改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。”这一重要论断深刻揭示了改革开放是我们党的历史上具有深远意义的伟大转折。改革开放这个伟大觉醒是从破除对马克思主义的教条式理解开始的,特别是对什么是社会主义、怎样建设社会主义这一根本问题的思想认识发生了深刻转变。

用发展着的马克思主义指导实践

改革开放这个伟大觉醒,首先是从破除对马克思主义的教条式理解开始的。在“文化大革命”中,林彪、“四人帮”反革命集团将马克思主义经典作家关于一些具体问题的结论一般化、绝对化、神圣化,甚至把一些根本不是马克思主义的东西附会到马克思主义名下,在什么是社会主义、什么是马克思主义的问题上制造了极大的思想混乱。“文化大革命”结束后,在“左”的思想影响下,党内又形成了“两个凡是”的思想禁锢。

党的十一届三中全会前后,在邓小平同志等老一辈革命家的支持和推动下,通过开展真理标准问题大讨论和党的指导思想拨乱反正,我们党打破了“两个凡是”的思想禁锢,全党思想回到了马克思列宁主义和毛泽东思想的正确轨道上来。我们党重新深刻认识到,实践是检验真理的唯一标准;马克思主义科学理论不是教条,而是行动指南;马克思主义必须随着时代、实践、认识的发展而发展。

早在1959年,毛泽东同志在总结我们党领导社会主义建设的经验教训时就指出:“任何国家的共产党,任何国家的思想界,都要创造新的理论,写出新的著作”“单靠老祖宗是不行的”。改革开放以来,我们党不断推进马克思主义中国化,形成了中国特色社会主义理论体系。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面审视国际国内新的形势,深刻回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。中国特色社会主义理论体系是发展了的马克思主义,是当代中国马克思主义。改革开放以来,我们坚持用这一科学理论体系指导实践,取得了一个又一个胜利。

建设社会主义要深刻认识社会主义初级阶段基本国情

只有深刻认识基本国情,才能正确认识社会主要矛盾和我们面临的主要任务。改革开放这个伟大觉醒,是基于对我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段这个基本国情的深刻认识。上世纪50年代中期,我们党对我国的基本国情有着正确的认识。

党的八大提出,国内主要矛盾是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。但是,后来由于主客观原因,“左”的思想日益增长,提出了许多不符合实际、不符合国情、超越社会发展阶段的目标、要求和政策。

党的十一届三中全会以后,邓小平同志在领导对党的指导思想进行拨乱反正的过程中,总结过去“左”的错误思想根源和教训,对我国基本国情作了深入思考,提出我国处于社会主义初级阶段的重大论断。1987年8月,在党的十三大即将召开前,邓小平同志明确要求党的十三大报告要以社会主义初级阶段作为立论根据,“一切都要从这个实际出发,根据这个实际来制订规划”。

我国处于社会主义初级阶段这一重大论断的提出,为党制定正确的路线方针政策提供了最根本的依据。正是在这个论断的基础上,我们恢复了党的八大对社会主要矛盾的正确判断,提出社会主要矛盾是“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。这就决定了这个阶段最根本的任务是发展社会生产力、满足人民日益增长的物质文化需要、提高人民生活水平。要完成这一根本任务,就必须坚持以经济建设为中心,把发展作为第一要务。

我国处于社会主义初级阶段这一重大论断为中国特色社会主义的开创提供了最根本的实际依据和理论基石。正是在这个重大论断的基础上,我们党提出了建设中国特色社会主义这一理论和实践命题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央依据社会主义初级阶段这个基本国情,对新时代坚持和发展中国特色社会主义作出战略部署。习近平同志在党的十九大报告中要求“全党要牢牢把住社会主义初级阶段这个基本国情,牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际”。改革开放40年的实践也证明,只有牢牢把住社会主义初级阶段不断变化的特点,才能真正做到从实际出发谋发展,更好地体现发展新要求和人民群众新期待。

社会主义是不断发展的,要通过革命性变革不断发展和完善

社会主义没有一个一成不变的模式,社会主义制度需要不断发展和完善。恩格斯早就指出:“所谓‘社会主义社会’,不是一成不变的东西,而应当和任何其他社会制度一样,把它看成是经常变化和改革的社会。”改革开放这个伟大觉醒让我们深刻认识到,社会主义只有不断发展和完善,才能保持自己的优越性。

我国确立社会主义基本制度后,中国社会开始展现出崭新面貌和勃勃生机。但是,由于“左”的指导思想的滋生和发展,我们曾在社会主义建设的理论与实践上陷于僵化,使社会主义逐渐失去应有的生机与活力,导致经济社会发展遭受严重挫折。1978年12月,邓小平同志指出:“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”1985年,当改革全面推开之后,他

又提出了“改革是社会主义制度的自我完善”的重要论断。

社会主义制度自我完善和发展的根本途径就是改革。改革不是细枝末节的修补,而是要进行一场革命性变革。通过40年的探索和努力,中国特色社会主义制度日益完善,从而极大地解放了社会生产力、极大地增强了社会活力,社会主义呈现出从未有过的生机与活力。习近平同志在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话指出:“改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命”,强调“改什么、怎么改必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标为根本尺度”。这些重要论述,进一步从中华民族伟大复兴的高度概括了改革开放的革命意义与根本目标。

社会主义是开放的,不能关起门来搞建设

社会主义是开放的,不能关起门来搞建设,这是改革开放这个伟大觉醒带给我们的思想认识上的重大转变。这一重大转变突出地表现在处理社会主义国家与其他国家特别是与资本主义国家的关系上。

社会主义制度较之资本主义制度,具有更大的开放性和包容性。这种开放性和包容性使社会主义在历史发展中能够吸收和借鉴资本主义国家人民创造积累的文明成果。新中国成立后,毛泽东同志指出:“世界各国,什么地方有好东西,统统学



改革开放以来,我国贫困人口累计减少7.4亿人,贫困发生率下降94.4个百分点,谱写了人类反贫困史上的辉煌篇章。在广西柳州市三江侗族自治县,茶叶已成为助推脱贫攻坚的重要支柱产业。图为广西柳州市三江侗族自治县八江镇布央村仙人山茶场。

李斌摄(人民视觉)

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

和挑战。面对各种风险和挑战,我们尤其要坚定斗争信心,在事关中国特色社会主义前途命运、事关人民群众根本利益、事关国家核心利益等方面旗帜鲜明进行斗争,防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域的重大风险,通过伟大斗争不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利。

提高斗争艺术。发扬斗争精神绝不是逞强好胜、争勇斗狠,也不是盲目冲动、不讲变通,而是在坚持原则、坚定立场的基础上因时因势采取最为有效的行动,以达成既定的目标使命。斗争是一门艺术,既要敢于斗争,又要善于斗争,要讲究方法、策略和艺术。领导干部既要有兵来将挡、水来土掩、见招拆招的硬功夫,又要有四两拨千斤、借力发力、借势谋势的软办法。只有提高斗争艺术,始终坚持敢于斗争和善于斗争有机统一,才能更好推动党和人民事业发展。

(作者为中共广东省委肇庆市鼎湖区委书记)



科学把握新时代的斗争精神 既要敢于斗争又要善于斗争

陈宇航

斗争绝非庸俗地为私利而斗,而是直面前进道路上的风险和挑战,不断攻坚克难,推动党和人民事业发展。

习近平同志强调,要培养斗争精神,始终保持共产党人敢于斗争的风骨、气节、操守、胆魄。始终保持斗争精神是中国共产党人在革命、建设、改革中取得一个又一个胜利的重要法宝。中国特色社会主义进入新时代,进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,必须科学把握新时代的斗争精神,既要敢于斗争,又要善于斗争。

盾无处不在、无时不有。之所以要增强斗争意识,从根本上说是由客观世界存在的矛盾、斗争决定的。没有斗争意识,就不可能推动党和人民事业发展。中国共产党初创时期之所以屡遭挫折,很重要的一点就在于一些党的领导人缺乏斗争意识,没有正确认识党所面临的严峻形势,主动回避甚至放弃斗争。进入新时代,习近平同志提出要进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,这就要求我们必须增强斗争意识、永葆斗争精神。需要强调的是,我们今天所说的斗争不是那种“内斗”“乱斗”“瞎斗”,而是强调在应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中扛得了重活、打得了硬仗。比如,打好三大攻坚战,实施乡村振兴战略,加强和创新社会治理,都需要广大党员、干部

敢于斗争、善于斗争。因此,我们所说的斗争绝非庸俗地为私利而斗,而是直面前进道路上的风险和挑战,以动真碰硬、不达目的誓不罢休的精神状态,以闯关夺隘、善作善成的意志品质,不断攻坚克难,破解各种难题。只有增强斗争意识、永葆斗争精神,才能实现中华民族伟大复兴的中国梦。

坚定斗争信心。坚定斗争信心是发扬斗争精神的必然要求。只有坚定斗争信心,才能知难不惧、刚强不屈、坚韧不拔、锲而不舍。5000多年中华文明孕育发展于斗争之中,中国革命的胜利、社会主义建设的推进、改革开放的成就都是靠斗争拼出来、干出来的。当前,世界面临百年未有之大变局,国内外形势日趋复杂,实现中华民族伟大复兴还会遇到各种可以预见与难以预见的风险